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Пер шы ві цэ-прэ зі дэнт 
На цы я наль на га алім пій ска-
га ка мі тэ та Бе ла ру сі Мак сім 
РЫ ЖАН КОЎ пад час про ва-
даў дэ ле га цыі ў Рыа ад зна-
чыў, што для НАК ня ма ад-
роз нен няў па між алім пій скай і 
па ра лім пій скай збор ны мі.

— Вы ўсе для нас ад на 
ка ман да. Ваш ло зунг «Yеs, 
І саn!» ад люст роў вае стыль 
ва ша га жыц ця. У Бра зі ліі вы 

яшчэ раз да ка жа це, што ўсё 
змо жа це і з'яў ля е це ся най леп-
шы мі ў сва іх ві дах спор ту, — 
ска заў Мак сім Ула дзі мі ра віч.

Сця га нос цам бе ла рус кай 
збор най на Па ра лім пій скіх 
гуль нях у Рыа бу дзе за слу жа-
ны май стар спор ту, лёг ка ат лет 
Аляк сандр Тры пуць. Ка пі та нам 
збор най абра на май стар спор-
ту між на род на га кла са, лёг ка-
ат лет ка Ган на Ка нюк.

Пос пе хаў і доб рых вы ступ-
лен няў спарт сме нам па жа да-
ла ві цэ-прэм' ер На тал ля КА-
ЧА НА ВА.

— Ве ду чы ак тыў ны лад 
жыц ця, з'яў ля ю чы ся ўдзель ні-
ка мі га лоў ных стар таў ча ты-
рох год дзя, вы ўжо пе ра мож цы, 
на якіх вар та раў няц ца ас тат-
нім. За вас бу дзе хва рэць уся 
Бе ла русь, — ад зна чы ла яна.

Бе ла рус кія па ра лім пій цы бу-
дуць прад стаў ляць кра і ну ў спа-
бор ніц твах па пла ван ні, лёг кай 
ат ле ты цы, дзю до, ака дэ міч ным 
вес ла ван ні і фех та ван ні. На га-
да ем, што на шы спарт сме ны 
вы сту па юць у Па ра лім пій скіх 
гуль нях з 1988 го да. Уся го ат-
ле та мі за ва я ва на 124 уз на га-
ро ды, 39 з якіх за ла тыя.

— Мно гія спарт сме ны-
па ра лім пій цы з'яў ля юц ца 
ку мі ра мі для дзя цей з аб-
ме жа ва ны мі маг чы мас ця мі, 
— пад крэс лі ла мі ністр пра-
цы і са цы яль най аба ро ны 

Ма ры я на ШЧОТ КІ НА. — 
У Бе ла ру сі 29 ты сяч дзя-
цей-ін ва лі даў, і ваш прык лад 
стой кас ці і муж нас ці, імк нен-
ня да ма гац ца са мых вы со кіх 
мэ таў — для іх па ка заль ны. 

Пра дэ ман струй це на Па р-
алім пі я дзе свае леп шыя якас-
ці, каб увесь свет аца ніў, як 
раз ві ты спорт у Бе ла ру сі.

Да р'я ЛА БА ЖЭ ВІЧ. 
lobazhevich@zviazda.by

УДАЧ НЫХ СТАР ТАЎ!
Па ра лім пій цаў пра во дзі лі ў Рыа

Па ва жа ная рэ дак цыя, да вас звяр-
та юц ца мно гія пен сі я не ры па пы тан-
нях вы ва зу цвёр дых бы та вых ад хо даў. 
У нас та кіх — ні цвёр дых, ні мяк кіх — 
ня ма. Ка лі якая па пер чы на з'яў ля ец ца, 
мы вы ка рыс тоў ва ем яе для рас паль-
ван ня печ кі. У нас усё ж вяс ко выя 
да мы, а не га рад скія ква тэ ры. Ка му 
гэ тыя па слу гі па вы ва зе ад хо даў бы лі 
па трэб ныя, тыя ўжо за клю чы лі да га-
во ры і ка рыс та юц ца імі. Нам шлюць 
па ве дам лен ні аб на лі чэн нях, пі шуць, 
што ка лі не за пла цім, су ма бу дзе спаг-
на ная праз суд у пры му со вым па рад-
ку... Ня ўжо мя не ў 73 га ды бу дуць су-
дзіць? Пла ціць мне ня ма за што, я ні 
ра зу не ка рыс таў ся гэ ты мі па слу га мі 
і не бу ду, бо мне ня ма ча го вы кід ваць. 
Ня хай аб сле ду юць мой дом і пры ся-
дзіб ную тэ ры то рыю. Да га вор я ад мо-
віў ся за клю чаць, май го под пі су ні дзе 
ня ма. Ад мо ву на кі роў ваў у ЖКГ, але 
ні хто і слу хаць не хо ча.

Ула дзі мір Іва на віч РАЎ ЛУ ШЭ ВІЧ, 
вёс ка Во ра наў ка Во ра наў ска га ра ё на.

Ліст чы та ча мы пры во дзім са ска-
ра чэн ня мі, бо, як цал кам спра вяд лі ва 
за ўва жае сам за яў нік, па гэ тым пы тан-
ні ў рэ дак цыю жы ха ры сель скіх на се-
ле ных пунк таў коль кі ча су та му звяр-
та лі ся са праў ды шмат. Та му на па чат ку 
ко рат ка на га да ем тое, пра што ўжо не-
ад ной чы пі са ла ся. Не каль кі га доў та му 
ў кра і не па ча ла ўва саб ляц ца ў жыц цё 
дзяр жаў ная пра гра ма, мэ тай якой быў 

100-пра цэнт ны ахоп ме на ві та сель ска-
га на сель ніц тва па слу га мі па вы ва зе і 
абяс шкодж ван ні ка му наль ных ад хо даў. 
Ка лі ў га ра дах гэ тая за да ча вы ра ша ец ца 
ўжо даў но, у вёс ках на зва ная праб ле-
ма ча сам пе ра ўтва ра ла ся ў са праўд нае 
бед ства, ка лі ва кол вё сак, у ля сах, на 
бе ра гах ва да ёмаў уз ні ка лі сты хій ныя 
звал кі бы та вых ад хо даў. Што б там не 
га ва рыў па ва жа ны Ула дзі мір Іва на віч (як 
і ўсе ра ней шыя за яў ні кі, што звяр та лі ся ў 
рэ дак цыю па «га ра чай лі ніі»), але на ша 
су час нае жыц цё ўжо нель га ўя віць без 
та кіх жа су час ных рэшт каў ча ла ве чай 
жыц ця дзей нас ці. Ня хай на ват у не вя лі-
кай коль кас ці, але ад хо ды аба вяз ко ва 
бу дуць: по лі эты ле на выя па ке ты, аб горт-
кі ад пра дук таў, плас ты ка выя бу тэль кі, 
шкло... І да лё ка не ўсё мож на спа ліць у 
пе чы, а не ка то рыя ад хо ды і ўво гу ле з 
роз ных пры чын (ад па жар ных да эка ла-
гіч ных) ры зы коў на спаль ваць не толь кі ў 
ха це, але і на пры ся дзіб ным участ ку. Як 
і ўты лі за ваць іх, на прык лад, за ка паў шы 
на тым ага ро дзе. І якое вый сце за ста-
ец ца ў гэ тай сі ту а цыі? Пра віль на, ахоп 
на сель ніц тва па слу га мі па збо ры і вы-
ва зе бы та вых ад хо даў. Ён мо жа вес ці ся 
роз ны мі спо са ба мі: праз уста ноў ку кан-
тэй не раў для смец ця, праз аб' езд ву ліц 
спец аў та транс пар там у пэў ны час.

Ме на ві та па дру гім ва ры ян це ар га ні-
за ва ны вы ваз бы та вых ад хо даў у вёс цы 
Во ра наў ка, па ве да мі ла рэ дак цыі стар-
шы ня Пе ра ган цаў ска га сель вы кан ка-

ма Люд мі ла ДЗЕ КАН. Іх спец аў та транс-
парт за бі рае ча ты ры ра зы на ме сяц — 
раз на ты дзень. Кошт па слу гі — кры ху 
больш за 1,2 руб ля з ча ла ве ка ў ме сяц. 
Па га дзі це ся, і зруч на, і ня до ра га.

— Ра бот ні кі ЖКГ абы хо дзі лі да мы ў 
Во ра наў цы з пра па но ва мі за клю чыць 
да га во ры на вы ваз бы та вых ад хо даў. 
Пас ля ра за сла лі па ве дам лен ні, што з 
лі пе ня бу дзе на ліч вац ца пла та за гэ тую 
па слу гу. Ваш за яў нік са праў ды ад мо-
віў ся за клю чаць да га вор, — рас ка за ла 
Люд мі ла Ста ні сла ваў на.

Да лей па прось бе рэ дак цыі ра бот-
ні кі сель вы кан ка ма на ве да лі пад во рак 
Ула дзі мі ра Іва на ві ча, каб не па срэд на 
на мес цы ра за брац ца ў пры чы нах та ко-
га кро ку вяс коў ца. Па сло вах Люд мі лы 
Ста ні сла ваў ны, з ім ад бы ла ся раз мо ва 
пры клад на та ко га змес ту. «Вось вы на-
бы лі ў кра ме та вар у шкля ной та ры. Ку ды 
вы яе па дзе лі? — пра гу ча ла пы тан не. 
«Вы нес» — быў ад каз. «Зна чыць, ча-
ла век усё ж ка рыс та ец ца па слу гай», — 
кан ста та ва ла стар шы ня сель вы кан ка-
ма. Па вод ле яе да лей шых слоў, пас ля 
гэ тай раз мо вы Ула дзі мір Іва на віч стаў 
схі ляц ца да та го, каб за клю чыць да га-
вор на вы ваз бы та вых ад хо даў. З двух 
чле наў сям'і ў ме сяц гэ та бу дзе каш та-
ваць кры ху больш чым 2,4 руб ля но вы мі 
гра шы ма.

Сяр гей РА СОЛЬ КА. rs@zviazda.by
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Пы таль нікПы таль нік  ��

«Пас ля гу тар кі за яў нік схі ліў ся да за клю чэн ня да га во ра 
на вы ваз бы та вых ад хо даў»

За ча пі лаЗа ча пі ла  ��

Н.НІ КА ЛА Е ВА
«НА КРОК НА ПЕ РА ДЗЕ» 
(«Звяз да» за 18 жніў ня)

Да вай це бу дзем шчы ры мі: пра фе сія на стаў ні ка не ўва хо дзіць 
ні ў пя цёр ку, ні на ват у дзя сят ку прэ стыж ных у на шай кра і не, у 
ад роз нен не ад пра гра міс таў, ла гіс таў, юрыс таў, мар ке то ла гаў 
і на ват ура чоў, хоць і ме ды цын скія ра бот ні кі так са ма ак тыў на 
скар дзяц ца на свае за роб кі. Але мне вель мі крыўд на чуць, што 
ў пе да га гіч ны ўні вер сі тэт па сту па юць ад ны ня ўдач ні кі. Мно гія 
на ват не да пус ка юць дум кі, што хтось ці (як, на прык лад, я) ма-
рыў з дзя цін ства стаць пе да го гам. Вось і пас ля ўвя дзен ня для 
школь ных ме да ліс таў пра ва па ступ лен ня на пе да га гіч ныя спе-
цы яль нас ці без зда чы ЦТ іх ста лі па да зра ваць у ка рыс ці. Маў ляў, 
па сту па юць ту ды, ку ды пра сцей прай сці без кон кур су. Ці ка ва, 
ка неш не, бу дзе па гля дзець праз коль кі га доў, якія з іх атры ма-
юц ца на стаў ні кі і коль кі з іх за ста нец ца пра ца ваць у шко ле...

Жыц цё па каз вае, што мес ца на стаў ні ка мо жа за няць амаль 
кож ны, але быць са праўд ным на стаў ні кам здоль ныя да лё ка не 
ўсе. Не да ўсіх пе да го гаў дзе ці ста вяц ца з па ва гай, а не ка то рых 
яны, мяк ка ка жу чы, прос та іг на ру юць.

Пе да го гам сён ня быць знач на ця жэй, чым ка лісь ці, але ра зам 
з тым і ці ка вей. Су час ны на стаў нік аба вяз ко ва па ві нен быць крэ-
а тыў ным і не за мы кац ца ў рам ках свай го прад ме та. Каб быць 
аў та ры тэ там для дзя цей, пе да гог прос та аба вя за ны ра зу мець тыя 
праб ле мы, якія іх хва лю юць. Як бы пе да гог ні ста віў ся да вуч ня, 
пры ацэн цы вы ні каў яго ву чо бы і па во дзі наў гэ та ні як не па він на 
ад бі вац ца. Су тык нуў шы ся з ня шчы рас цю на стаў ні ка, дзі ця на ўрад 
ці бу дзе да вя раць яму ў да лей шым. Кож ны ву чань, пры чым у кож-
на га на стаў ні ка, па ві нен мець маг чы масць атры маць доб рую ці 
вы дат ную ад зна ку. Гэ та не толь кі мой на стаў ніц кі прын цып, але і 
баць коў ская крыў да на не ка то рых го ра-на стаў ні каў.

Трэ ба пе ра ка наць дзя цей у тым, што вы жа да е це ім даб ра, 
імк ня це ся на ву чыць іх ад каз на ста віц ца да ву чо бы, да ру чэн няў, 
сва іх учын каў. У шко ле па він ны пад трым лі вац ца ці каў насць да 
ву чо бы, а не па го ня за ад зна ка мі.

Пе да го гі па він ны спры яць са цы яль най ма біль нас ці сва іх вы-
ха ван цаў, ву чыць дзя цей пры маць са ма стой ныя ра шэн ні і нес ці 
за іх ад каз насць. А мно гія на стаў ні кі прос та вы га ня юць дзі ця з 
уро ка і вы клі ка юць баць коў на бес ка рыс ныя ча сам раз мо вы. 
А по тым ча ка юць, што вуч ні бу дуць іх па ва жаць. І раз ва жа юць 
пра не прэ стыж насць сва ёй пра фе сіі.

Але на Р., г. Ба ры саў.

Ілья КРЫ ЖЭ ВІЧ
«ЗЯМ ЛЮ НЕ ПАД МА НЕШ» 
(«Звяз да» за 24 жніў ня)

Шка да, што і сё ле та на двор'е зноў дрэн на паў плы ва ла на 
жні во. Пры зна ю ся, я ня час та са чу за на ві на мі з па лёў, ад нак 
ма тэ ры ял «Зям лю не пад ма неш» атры маў ся рэ за нанс ным і 
ці ка вым, на мой по гляд. Мне спа да ба ла ся як ад кры та вы каз-
вае сваю па зі цыю Фё дар Пры ва лаў. Ён па каз вае ві да воч ныя 
не да хо пы га лі ны ў кі ра ван ні гас па дар кай з пунк ту гле джан ня 
зда ро ва га сэн су і на ву кі. Так са ма я не за дум ваў ся ні ко лі, што 
кра і не па трэб на на год ўся го ка ля 1 млн тон збож жа для та го, каб 
спя чы хлеб. Маю ўва гу так са ма пры цяг ну лі тыя рас пра цоў кі, які мі 
зай ма юц ца сён ня на ву коў цы-се лек цы я не ры. Па мя таю ў юнац тве 
пад пра цоў ваў тым, што за гру жаў ва го ны ў тым лі ку і збож жам. І 
са праў ды, та ды ўсё збож жа скла дзі ра ва лі без раз бо ру. Я вель мі 
здзі віў ся, ка лі да ве даў ся, што ця пер се лек цыя бліз кая да та го, 
каб кож ны га ту нак збож жа быў пэў на га ко ле ру. Ду маю, гэ та 
са праў ды на вя дзе не ка то ры па ра дак у сель скай гас па дар цы і 
ас тат ніх га лі нах на кшталт хле ба пя чэн ня ці жы вё ла га доў лі.

Сяр гей Сор кін, г. Ма ла дзеч на.

Н. Луб неў ская
«АД КАЗ НАСЦЬ ЗАЎ СЁ ДЫ НА ТЫМ, ХТО Б'Е» 
(«Звяз да» за 25 жніў ня)

Не ве рыц ца мне, што са праўд ны да маш ні ты ран доб ра ах вот на 
вы ра шыц ца здац ца псі хо ла гам. Ды ён на ват сяб рам не пры зна ец-
ца, што збі вае жон ку: рап там у мі лі цыю на яго за явяць? А тут прый-
сці ў афі цый ную дзяр жаў ную ўста но ву, так бы мо віць, з па він най... 
Та му згод на з псі хо ла гам: на кі роў ваць на тэ ра пію трэ ба пры му со ва. 
Мо жа, пас ля раз моў са спе цы я ліс та мі што-не будзь пра яс ніц ца ў 
та ко га муж чы ны ў га ла ве. Дый жан чы нам, якія жы вуць з гвал таў-
ні ка мі, так са ма да псі хо ла га звяр нуц ца не бу дзе ліш нім. Зда ро вы 
ча ла век не бу дзе да зва ляць ся бе біць і здзе ка вац ца з ся бе.

Ма рыя, Мінск.

У На цы я наль ным алім пій скім ка мі тэ це ад бы лі ся афі цый-
ныя про ва ды на шых спарт сме наў у Бра зі лію, дзе ўжо 
праз дзе сяць дзён стар ту юць Па ра лім пій скія гуль ні-2016. 
Спа бор ніц твы прой дуць з 7 па 18 ве рас ня, у тур ні ры возь-
ме ўдзел 21 бе ла рус кі ат лет, яны бу дуць зма гац ца за ме-
да лі ў пя ці ві дах спор ту. Ся род най больш ты ту ла ва ных 
у скла дзе на шай дэ ле га цыі плы вец Ігар Бо кій і Люд мі ла 
Вол чак, якая вы сту піць у ака дэ міч ным вес ла ван ні.

Намеснік прэм'ер-міністра 
Наталля КАЧАНАВА ўручае сцяг 

бе ла рус кай збор най Аляк сандру Тры пуцю.

Се зонСе зон  ��

Хут ка па ля ван не 
на выд ру і баб ра

З 1 ве рас ня ў кра і не ад кры ва ец ца па ля ван не на 
баб ра і выд ру, якое бу дзе доў жыц ца да 31 са ка ві ка 
на ступ на га го да. Зда бы ваць гэ тых жы вёл мож на 
бу дзе ў свет лы час су так як збро е вым (з за са ды, 
з па ды хо ду), так і бяз збро е вым спо са ба мі.

Згод на з Пра ві-
ла мі вя дзен ня па-
ляў ні чай гас па дар-
кі і па ля ван ня, пры 
збро е вай зда бы чы 
да пус ка ец ца вы ка-
ры стан не на раз ной 
(з дуль най энер гі-
яй ку лі звыш 1 500 

джоў ляў), глад ка стволь най (з па тро на мі з ку ляй ці кар цеч-
чу) і кі даль най зброі (лу кі і ар ба ле ты). Пры бяз збро е вым 
спо са бе па ля вання да зва ля ец ца вы ка рыс тоў ваць паст кі 
№3-7, паст кі (акра мя пет ляў), а так са ма па ляў ні чых са бак 
(апроч ган ча коў і вы жлаў) пры вы ка ры стан ні па стак.

— Па ля ван не на выд ру ў кра і не не та кое па пу ляр нае, 
як баб ро вае, на што ўказ ва юць звест кі ад нос на зда бы-
чы жы вёл, — рас ка за ла прэс-сак ра тар Дзярж ін спек цыі 
Воль га Гра мо віч. — Згод на са спра ва зда чай Мін ляс га са 
аб вя дзен ні па ляў ні чай гас па дар кі, ле тась зда бы ча выд-
ры скла ла ўся го 29 асо бін, у той час як баб ра — 8 919 
асо бін. Коль касць выд ры ў па ляў ні чых угод дзях кра і ны, 
па вод ле ле таш няй ста тыс ты кі, ня знач ная — 5,6 ты ся чы 
асо бін, коль касць баб ра — 58,3 ты ся чы асо бін.

Сяр гей РА СОЛЬ КА. rs@zviazda.by
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На Дзень го ра да дзе вяць 
ма ла дых пар з усіх ра ё наў 
Мін ска ўра чыс та за клю-
чаць шлюб у кан цэрт най 
за ле Верх ня га го ра да. Гэ та 
цы ры мо нія з удзе лам мэ-
ра ўжо ста ла тра ды цы яй. 
Ся род ін шых па пу ляр ных 
мес цаў, якія абі ра юць ма-
ла да жо ны, ёсць за мак у 
Грод не і Ня свіж ская ра ту-
ша. Але спіс мес цаў, дзе 
мож на згу ляць вя сел ле, 
бу дзе па шы рац ца ра зам з 
па слу га мі, якія пра да стаў-
ля юць загсы.

— Пра ект па ста но вы Са-
ве та Мі ніст раў на конт гэ та га 
ўжо пад рых та ва ны, — за явіў 
мі ністр юс ты цыі Алег СЛІ-
ЖЭЎ СКІ.

Так з'я віц ца маг чы масць 
афі цый на пра вес ці юбі лей ныя 
цы ры мо ніі — на прык лад, за ла-
тое вя сел ле.

Ця пер гра ма дзя не свят ку-
юць та кія да ты і ма юць па трэ-
бу ўра чыс та пра вес ці гэ тыя 
ме ра пры ем ствы. Але юры дыч-

на ад па вед ная па слу га па куль 
не за ма ца ва на. Тым ча сам 
ма ла да жо ны ві та юць свя ты, 
рас пра ца ва ныя па ін ды ві ду-
аль ным сцэ на рыі: на пры ро-
дзе ці ў гіс та рыч ных мес цах. 
Тым больш, на гэ та звяр ну лі 
асаб лі вую ўва гу сё ле та — у 
Год куль ту ры.

У на ступ ным го дзе ор га-
ны ЗАГС кра і ны ад зна чаць 
100-год дзе з дня за сна ван ня. 
А ўчо ра ў круг лян скім ра ё не 
прай шоў рэс пуб лі кан скі се мі-
нар-прак ты кум для су пра цоў-
ні каў за гсаў з усёй кра і ны.

— Ён да па мо жа пра фе сі я-
на лам гэ тай сфе ры па шы рыць 
кру га гляд і аб мя няц ца во пы там. 
На пра ця гу гэ тых га доў на шы 
за гсы аказ ва юць усе маг чы мыя 
па слу гі і пра вод зяць ура чыс тыя 
ме ра пры ем ствы. Та кая су стрэ-
ча на кі ра ва на на ўма ца ван не 
ін сты ту та сям'і, — пад крэс ліў 
мі ністр.

На дзея АНІ СО ВІЧ.
anisovich@zviazda.by

Круг лян скі ра ён
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Шлюб ма ры:
«за ла тое вя сел ле» мож на бу дзе ад свят ка ваць афі цый на
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